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Katholikus mozgalmaink 
Brassóban.

Akaratlanul lépnek szemeink elé a 
legutóbbi 5 évnek azon munkái, melyek 
a katholikus társadalmi újjászervezést 
és átalakulást célozták. Szemünk elé 
lépnek ezek, mert hiszen tegnapi szá­
munkban is egy ily munkáról tettünk 
említést: a népszövetségi kur­
zusról. Egymás után annyi minden 
ilyféle munka, fárasztó, lélekölő munka 
lép elénk, hogy hamarjában azt se 
tudjuk, melyiken kezdjük, melyiket 
emeljük jobban ki, hogy a többi kárt 
ne szenvedjen, csorbát ne ejtsünk a 
másikon. Vegyük rendre e munkákat
születésük sorrendjén.

Az első a népszövetség. 
Mennyi ideig várakoztatott magára. 
Terv tervet ért s igy teltek a napok, 
hetek és hónapok. És ime ! Egy na­
pon elhintették a magvat s ma terebé­
lyes fává nőtte ki magát a mustármag. 
Félezernél többen vannak, kik a ka- 
tholicizmus zászlaját kibontva tartják, a 
zászlót védik. És hányán vannak, kik 
ezt vezetik, kik a népszövetségért dol­
goznak? Itt már megakadunk. Az ér­
telmi osztályból, az úgynevezett szel-
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lemi arisztokráciából hány van ? Az öt 
ujjunkon felszámíthatnék. Pedig, ha va­
lahol, úgy Brassóban oly szellemi gárda 
állhatna a katholicizmus segítségére, 
mint sehol. De mit ér, ha nincs aka­
rat, lelkesedés stb. Nem mondjuk, hogy 
nincsenek lelkes férfiak és nők, hisz 
ott van a csoportvezetők gárdája, de 
milyen más szint kapna az egész nép- 
szövetségi szervezet, ha mindenki úgy 
venné ki részét a munkából, mint az 
5—6 intelligens férfiú, ki e mozga­
lomnak élén áll.

Különben jövő héten kurzus lesz, 
ez lesz a határozott vizsgálat, a me­
lyen jelenléte vagy távolmaradása lesz 
annak igazolása, ki tart velünk, ki 
érez úgy, ahogyan érezni kell ?

Mert, hogy a népszövetség a 
munka egylete, azt nem kell bizonyí­
tani, hisz önmagát hirdeti a saját ere­
jéből fennálló takarékpénztára.

Menjünk tovább a munkában. Itt 
van egyházi énekkarunk. Évek 
hosszú során át pihent, nem mondjuk, 
hogy elaludt. S ime! Egyszerre po­
raiból feltámadt. Dolgozik az énekkar, 
széppé és magasztossá teszi szép szer­
tartásainkat. De kik azok, kik ebben

vissza szállunk is ama zöld viruló mezőkre, 
már idegenek vagyunk ott, már érezzük, 
hogy megöregedtünk, már nem tudunk úgy 
igaziban gyermekek lenni s csak lelkűnkből 
száll fel a bánatos panasz abban a szép 
dalban :

oly tevőleges részt vesznek. Hol van­
nak kath. intelligens férfiaink ? Hol 
vannak? Mi is keressük . . . sajnos, 
nem igen találjuk.

Hát miért ez indolencia, miért e 
negligálás ?

Ott van a keresztény mun­
kásság szervezete. Torkig vol­
tunk a vörösök undorító kiáltásaitól és 
magaviseletétől. És ép ez vezette az 
arra hivatottakat, hogy a kereszt je­
gyében szervezze azokat, kiket a ke­
reszttől eltántorítottak a nagyszájú frá­
zisok.

Ma ki törődik vele? Ma, hol ta­
lál ez a szervezet határozott pártolást, 
jóindulatot ? Egy párnál ? Hol a 
többi ? . . . keressük, de nem talál­
juk. Az a hamis elv, mely gyökeret 
vert sajnos sokak szivében: mit tö­
rődni a munkás sorsával, több kárt 
okozott, mint hasznot, mert evvel ri­
asztjuk el a közeledő munkást attól az 
egyháztól, mely voltaképen egyforma 
szeretettel karolja fel övéit.

Ott van a szt. Antal Ott­
hon, az igazi felebaráti szeretet me­
legével, mellyel éhezőknek ételt akar 
nyújtani, alkalmat adni azoknak, kik-

is tudom magam hatásuk alul emancipálni, 
hisz ott köztük a hittanórákon élveztem a 
bájos gyermeki lélek ezer színjátékét, melyet 
a nagyvilág zajában alig vehetünk észre s 
azért teljesen megértem a költő szavát, ki 
igy ir :

Egy régi s mégis mindig uj, egy csoda 
szép világba vezetem önöket, hol szebb az 
élet, tisztább a patak, csengőbbek a habok, 
hol egykor mindnyájan éltünk, hol egykor 
mindnyájan boldogok voltunk, mig mint a 
költő mondja: a magasból le nem csapott 
egy sas, mely elvitt szárnyain abból a világ­
ból messze, nagyon messze; elragadott sebes 
szárnyain onnan, mit annyiszor visszasír­
tunk, melyért annyiszor imádkoztunk, ugyan­
azon költő szavával: Oh vágy, remény te 
átkozott szilaj sas, add vissza elvett gyermek 
álmaim. De im már is elárultam azt a mesés, 
azt a csoda szép világot, mely bár régi, mert 
az emberrel együtt született, mégis mindig uj 
nekünk, mert ha a szép emlékek szárnyain

Ha még egyszer gyermek tudnék lenni,
S mindent, mindent eltudnék feledni.
Oh gyermekkor jöjj vissza egy szóra,
Őszi rózsa, fehér őszi rózsa.

De azért megengedik nekem ugy-e, hogy 
egy pillanatra feledtessem önökkel (ha ugyan 
ez sikerül nekem) felnőtt életünk zord ko­
molyságát s elvigyem önöket abba a szép 
országba. Immár 7 éve élem mint hitoktató 
életem javarészét gyermekek közt s szeretve 
a gyermekeket, megismertem őket, beletekint­
hettem abba a csodás világba, melyet gyer­
meki léleknek neveznek. Velük éltem, velük 
gondolkoztam, velük éreztem s beleélve ma­
gam az ö aranyos életükbe, csoda-e, ha nem

Kevés szóval, de sok érzéssel. Ifjúság-aranykor 
Kincse mérhetetlen. S oly kevés, oly kevés 
Pazarló kezekben.

Mindenki érzi, szive érzésével vallja, 
hogy az ifjúság aranykor s kincse mérhetet­
len. Aranykor, mely telve van himes ábrán­
dokkal, melyet szabad ebben a korban gond­
talanul tovább szőni a naiv ártatlansá raga- 
nyos szálaival; aranykor tele édes örömök­
kel, melyet még nem irigyel senki; aranykor 
tele sok várakozással, melyeket ösztönöz, 
táplál a család, az iskola, s mindenki, ki 
érez és szeret; az aranykor, az elmúlt és 
soha vissza nem térő boldog gyermekvilág s 
szinte felkiáltunk:

Bartheim'ie Gy
Telefon 380. Brassó, Kapu-u. 41.

szes alkatrészek. grf Első különlegessé!]! 

ö O R V szerek és meciia-

Irógépiskola. nikai javító műhelye.

□ r gy
Telefon 380.

Legnagyobb lemez­

raktár. Minden hó­

napban uj lemezek.



1

266. szám.

nek az Isten többet adott, hogy itt, az , 
Otthonban készítse el azt az ebédet, ! 
mellyel szegény iskolás gyermekeknek 
az éhségét csillapítani akarja. De há- J 
nyan vannak, akik ebben kitartók ? 
Hányán vannak, kik ebben támogatjuk 
a kezdeményezőket ? Felsorolhatjuk 
könnyen. És hol a többi ? . . . Ke­
ressük ... de nem találjuk.

Ott van az olt. egylet szép 
és nemes hivatásával. Uj életet akar 
teremteni s hányán vannak, kik ebben 
tevőleges részt kérnek ? Hol vannak 
uriasszonyaink és a jó polgárasszo­
nyaink többsége ? Keressük, de nem 
találjuk.

Ott van a Mária Kongre­
gáció. Hol vannak kath. családjaink 
felnőtt lányai ? A bálteremben, szín­
házban, korzón ? . . . Igen ott látjuk 
őket, de nem a komoly munkánál, a 
kongregációi életben.

S igy tovább mehetnénk a r. 
k. nőegyleten végig, még sok minde­
nen .. . Látjuk a munkát, látjuk a 
fáradságot nem ismerő feláldozást, de 
nem látjuk az eredményt. Nem látjuk, 
mert hiszen mi még messzire állunk 
az igazi katholikus öntudatos élettől és 
ha közelebb is jutnánk, visszatart a 
nemtörődömség, restség, és hitünkbeni 
járatlanság. Ennek elhárítására pedig 
itt Brassóban nem tudjuk ki kellene ?

Az ismeretterjesztő előadásokról.
Igaz ugyan, hogy nálunk az ismeret- 

terjesztő előadások egy idő óta szüneteltek, 
de azért úgy hiszem, hogy még még min­
dig szívesen gondol azokra Brassóváros in­
telligens közönsége. Úgy gondolom, arról 
sem kell hosszasabban Írnom, hogy mennyire

Ha még egyszer gyermek tudnék lenni, ,
Óh gyermekkor jöjj vissza egy szóra.

Ha olykor kis szobám csendjében fe- i 
ledve mindent-mindent, szemeimmel a sem­
miségbe nézve elmerengek, gyermekkorom 
emlékei újulnak fel bennem. Eszembe jut a 
szülői ház, kis kertünk a ház előtt virág­
ágyaival, falusi utcánk pora, melyben any- 
nyiszor játsztunk, a játszótársak, pajtások stb. 
stb, minden az egész kicsi élet ezer apró s 
mégis oly kedves, oly feledhetetlen bohósá­
gával, mindig boldog vagyok. Aztán eszembe j 
jut az első nap, (s erre oly hiven emlék­
szem), mikor falusi iskolánkba, mint rendkí­
vüli tanuló (mert csak 5 éves voltam) elő­
ször beléptem s ezeken elmerengve úgy el­
tudok feledni mindent, mindent. De Isten 
tudja, mégis úgy vagyok, hogy az emlékek 
legkedvesebb gyönyörűségével azok az órák 
tartanak fogva, melyeken a papbácsink oly 
sok szépet mondott nekünk a jó Istenről, kit 
bár nem láttunk, de kivel mégis beszélgetni 
tudunk, amikor azt mondjuk : „Miatyánk“, 
ki jobban szeret minket, mint az édes anyánk; 
a Jézuskáról, ki szegénynyé lett, s bár az 
egész világ az övé volt, istállóban született, 
hogy gazdagságát nekünk adhassa sjki akkor, 
mikor nagyon fáradt volt is azt mondta : En­
gedjétek hozzám jönni a kisdedeket, mert 
ilyenekké a mennyország. Oly élénken cm- !
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hasznosak és szükségesek azok éppen ma­
napság, midőn a tudományok valósággal 
gőz- és villamos erővel haladnak előre. Szük­
ség van tehát egy olyan intézményre, mely 
a tudományok újabb vívmányait a müveit 
nagy közönséggel megismerteti, és ezen 
közvetitőszerv, ezen összekötő kapocs : az 
ismeretterjesztő előadások sorozata.

Nagyon helyesen jártak el tehát a hely­
beli középiskolák tanárai akkor, midőn a 
nem régiben megtartott együttes gyűlésük­
ben elhatározták, hogy az ismeretterjesztő 
előadásokat felújítják ; teszik pedig azt abban 
a reményben, hogy Brassóváros intelligens 
közönsége a tanárok ezen önzetlen törekvé­
sét támogatni fogja. Hogy pedig az érdek­
lődést annál inkább fokozzák, elhatározták 
azt is, hogy az előadások körét kiterjesztik 
olyanformán, hogy nem tanárokat is felkér­
nek egyes időszerű kérdések előadására, to­
vábbá, hogy külön helyi bizottságot szervez­
nek, amelynek hivatása lesz az ismeretter­
jesztő előadások rendszeres vezetése.

Az előkészítő bizottság — mint halljuk 
— már elkészült javaslataival, melyeket egy 
nemsokára egybehívandó közgyűlés elé fog 
terjeszteni. Reméljük, hogy a helybeli intelli­
genciának bevonása csak hasznára lesz az 
intézménynek, s hogy a januárban megkez­
dődő előadások ismét olyan látogatottak lesz­
nek, mint voltak néhány év előtt, midőn is 
a róm. kath. főgimnázium fizikai előadó ter­
me alig volt képes befogadni az érdeklődő­
ket. Különben legközelebb még visszatérünk 
erre a tárgyra, most csak röviden jelezni 
akartuk, hogy mi van készülőben, s már 
előre is fel akartuk hívni a közönség figyel­
mét az ismeretterjesztő előadásokra.

Haladás — de merre ?
A modern világ szédületes gyorsan ha­

lad s mi büszkék vagyunk a haladásra.
Lehetünk ? !
A mai gyermek többet tud, mint nagy­

apáink deres korukban. A mai kisfiú monop­
lánt, biblánt szerkeszt, a „tizenhat yardos sík­
futásban trenírozza magát„ s nem eszi meg

lékszem, hogy mennyire örvendtünk, mikor 
a kis történetkéket hallgattuk, s mennyire 
szerettük volna magunkhoz meghívni a kis 
Jézuska szüleit a jövő karácsonyra, hol me­
leg szobával vártuk volna, sőt ha nálunk 
maradtak volna a vizkeresztig, még a szét­
szedett karácsonyfából is adtunk volna a Jé­
zuskának. Oly jóleső érzés tölti el lelkem, ha 
ezekre gondolok s pedig higyjék el, gyakran 
gondolok, mert hisz az iskolában napról- 
napra átélem gyermekkorom rózsás napjait. 
„Az ember — mondja Stolz Albin — csak 
egyszer gyermek, csak egyszer van lelke belső 
élete a fejlődés ama fokán, melyben lelke a 
legnagyobb mértékben nyitva áll minden be­
nyomás számára.“ Nagy igazság ez, melyet 
szeretnénk minden szülő lelkében mé­
lyen bevésni, mert bizony mi, kik hivatá­
sunknál fogva a gyermek neveléssel foglal­
kozzunk, nagyon gyakran tapasztalunk a szü­
lők részéről nehézséget ebben a nehéz s ko­
moly munkában.

A Rousseau féle elv, mely korában alig 
talált követőkre, ma a praktikus életben egyre 
nagyobb tért hódit. Sajna, ma már nemcsak 
a család, de maga az állam is, melynek pe­
dig Bercsényi szerint alapja és talpköve a 
tiszta erkölcs, a vallásos nevelésre mi gon­
dot se fordít, mióta az állam maga feleke­
zet nélkülivé lett; s igy főleg állami isko-

2. oldal.

az elejtett vajaskenyerét, mert „bacillus van 
I ra ta.“ S az állam s a társadalom vetélkedve 

védi az elhagyott gyermeket. De gyermek- 
: bűnösök száma rohamosan nő, apró gonosz- 
■ tevők fosztogatásra, véres rablásra körmönfont 

furfanggal szövetkeznek s a naiv gyermek­
védőket gúnyolják.

Az élet szinte az egész vonalon emel­
kedik. A legeldugottabb faluban is. Csepü- 

: rágó helyett mozi, cibere és kakasteje helyett 
Brazília kávéja és Ceylon teája, a kisbiró 
dobolása helyett naponta friss újság és képes­
levelezőlap, az ablakon tükörüveg, festett 
falóca helyett bukj-el szoknya és selyemblúz. 
S félreeső kis városkákban is aszfalt, villam- 
világitás, telefon. A bácskai paraszt ma 
könnyebben megjárja Amerikát, mint valaha 
Miskolcot. A demokratikus haladás — az 
advent of demos — mindenfelé. A munkás­
nép rohamosan művelődik: munkásgim­
názium, néphangverseny, népakadémia, nép- 

j egyetem.
De a nép ajkán a dal. Szivében keserű 

gyülöltség. Erkölcse züllik. Vadházasság, 
elvállás, egyke. Amerikázás és sabotage-csalás 
a munkával, csalás az idővel s nem szégyenli.

Kossuth nóta helyett a Marseilleise, 
dal helyett frivol kupié, még a három éves 
kis lány száján is. A pénz s az élvezet vá­
gya kikezdi erkölcsét, — selyemruha kell neki 
és mozi, mert a mozi izgalom. S az élelmes 
mozis szolgál izgalommal.

S Páris utcáin száguld az autó és be­
lőle lövöldöz az apache s a rendőrnek fity- 
tyet hány és lenézi a naiv hajdani rablót, 
aki ügyefogyottan gyalog fosztogatott . 
Washington és Lincoln hazájában pedig a 
rablógyilkossal maga a rendőr cimborái. A 
felhőkarcolók tövében csengő dollárért kész 
gyilkoltatni maga a rendőrség feje.

A haladás világszerte mesés...
És mégis csüggedni nincs ok.

Mert az elszomorító jelenségek mellett van­
nak biztatók is. Egy székelyfalu tanítójáról 
olvassuk, hogy két évtized alatt az eladóso­
dott falut fölvirágoztatta, a szövetkezet által 
a népet leszoktatta az italról, ma a falu népe 
megelégedett s nem vándorol ki.

Iáinkban majdnem rendszerint (bár tisztelet 
a kivételeknek) elfogadott az az elv, hogy a 
hittan órák számára az egyébként fe! nem 
használható órákat jelölik ki.

Csoda-e ilyformán, ha sok szülő sírva 
panaszkodik gyermeke engedetlensége, pusz­
tuló erkölcsi érzéke s hideg bizalmatlansága 
miatt. A vallás természetes szükségleti igénye 
az embernek. Olyan az, mint a mindennapi 
kenyér, mely magában is fenntartja az életet, 
de mely nélkül semmiféle táplálék nem él­
vezhető. Igen találóan mondja egyik német 
iró: „A tapasztalás szerint a gyermekiélek 
rendkívül korán, már 2 éves korában, sőt 
előbb is fogékonyságot mutat a vallás iránt.“ 
Élő bizonysága ennek az a körülmény, hogy 
iskoláinkban a más vallása s oly gyermekek, 
kik a szülői házban keveset hallhatnak Is­
tenről a legszorgalmasabbak s legfigyelme­
sebbek a hittan órán. S ez természetes. A 
gyermeki lélek, mely nem tudja, csak a fi­
nom leikével megérzi a jót, vágyik Isten 
után s üresnek érzi lelkét, ha nem hallhat, 
vagy beszélhet arról a jó Istenről, kit kicsiny 
szive minden rajongásával öntudatlanul is 

I szeret.
(Folytatjuk.)
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óvadékul elfogadtatnak.

A Titanic rémes katasztrófáiékor, me­
lyet a kapitány bűnös kapzsisága itt zett «>1, 
a tisztikar s a legénység a kötelesség ;rzet 
megkapó példáját szolgáltatja; a ment csó­
nakokra vadul tolongó férfiakat feltartóztatva, 
megmenti a nőket, gyermekeket s maga a 
sülyedő hajón marad.

A szegény magyar pilóta nem akarja, 
hogy hazája a nemzetek versenyében elma­
radjon. Neki nem áll rendelkezésére sok 
pénz, tökéletes szerkezet; rozoga gépjén pró­
bálkozik, tudja, hogy minden felszálláskor 
életét kockáztatja. Felszáll mégis. Pedig tud­
ja, hogy vértanúja lesz, nem a tudomány­
nak, hanem a szegénységnek. Felszáll mé­
gis — pedig otthon felesége, kis gyermeke. 
Mosolyogva száll fel. Mosolyogva megy vég­
zete elé. Végzete elérte. Takács Sándor nem­
repül többé . . . S a többi magyar pilóta ? 

í Kikiséri a temetőbe s másnap újra felszáll, 
szegényes rozoga gépén.

S abban az Amerikában, ahol még a 
rendőr is a rablóval cimborái, ahol az egész 
törvényhozás meg van vesztegetve, egy szál 
embert Roosevcltnek hívják s egymaga száz 

mással felér.
A haladás tehát lassú, de folytonos . .
S ha akármennyi torzképet mutat is az 

emberiség haladása, csüggedésre nincs ok, 
mert a fejlődést szünetlen munkáló, életet 
fakasztó, életet fentartó erők nem apadnak 
ki, sőt' bőségesen buzogva végzik csöndes, 
rejtett, de áldásos munkájukat. Az ágakat 
tördeli a vihar ; a gyümölcs férgese hull; a 
le mb leszárad ; de a gyökér ép és a fa él 

és kifog virulni újra.
Geöcse Sarolta.

MIRE ‘btt '1 V t

V •> *. ■ . - -

istentiszteletek sorrendé a plébánia 
templomban. Folyó hó 24-én vasárnap 
a plébánia templomban az Istentisztelet sor­
rendje a következő: Reggel 6., 8., 9 s
tél 12 órakor csendes mise, 10 órakor szent 
beszédet mond : Kun László káplán, utána 
énekes szent mise. Délután o órakor a hír­
elemző beszédek folytatása, mely után ren­
des vasárnapi délutáni ájtatosság,

A Népszövetség novemberi füzetei meg­
érkeztek. Kiosztásuk f. hő 24-én (vasárnap) 
délután 4 órakor lesz a Népszövetségi kör 
helyiségében. Az igazgatóság felkéri a csoport- 
veze.öket és a kerületi igazgatókat, hogy a 
fennt jelzett helyen es idöocn pontosén meg­
jelenni szíveskedjenek mert a füzetek Kiosztásán 
kívül még más fontos megbeszélni valónk is 
lesz. Különösen a Népszövetségi kurzus 
rendezése kívánatossá teszi, hogy mindnyájan 

ott legyünk.
Jóváhagyott alapszabály. A botfalui ol­

vasó és társalgási egylet alapszabályait a 
m. kir. belügyminiszter iáttamozta.

Műsoros estély. A magyarországi mun­
kások rokkant- és nyugdijegylete brassói 
fiókja 1912. évi december hó 7-én műsoros 
estélyt rendez. Részletes műsort annak iui- 

jén közöljük.
Meghívó ! A keresztény szociális szak- 

szervezetek folyó hú 24-én vasárnap 
délután 6 órakor az Otthonban (Szcnt-János 
utca 5. sz. II. e.) vita estélyt rendeznek, 
melyre a tagokat teljes számban elvárja ve­
zetőség. Vendégeket szívesen látni;' • ■- :,-a
előadás tárgyai: 1. A nu nkás mo,: 
a vallás. 2. Gazdasági kérdés a nv: .as 
mo galomban.

Ellopták ezüst óráját. Tartler Keresz­
tény péksegéd, Lópiac-utca 15 szám alatti 
lakos ma bejelentette a rendőrségen, hogy 
lakásában levő nyitott szekrényből egy dup- 
lafedelü ezüst órát. nikkel függőlánccal ellop­
ták. Kára 30 korona. Tartler a lopással P.
V. kocsislegényt vádolja. A rendőrség a 
nyomozatot megindította.

Cigányháhoru. Tegnap délután a Kató- 
kórházterén valóságos cigánycsata ütött ki. 
Szereplői Mocoj Jakab cipőfoltozó varga, en­
nek sogora és Máthé testvérek. Az esetet 
Mocoj Jakab a kövctxezöképcn beszéli el. Ő 
tegnap délután sógora látogatására a Katona- 
kórháztéri lakásából elindult s az igazság­
ügyi palota mellett haladt, mikor szembe 
jött vele Máthé Sándor muzsikus cigány, ki 
reá nyelvet nyújtott. E sértésért Máthét fele­
lősségre vonta, de felelet helyett sétapálcájá­
val fején és karján súlyosan megsebesítette 
(orvosi vélemény szerint 8 napon belül gyó­
gyuló könyü testi sértés). A kiáltására Mocoj 
sógora is segítségére sietett s üldözőbe vet­
ték Máthét, ki egy kapu alá futott s testvé­
reit iiivta ki. A három t stvér, lapáttal, bot­
tal támadt rájuk. A feljelentésre a rendőrség 
a vizsgálatot megindította.

A niagyarfaló visszavonulása. Bukarest­
ből Írják: Jorga N., a hires magyarfaló, ro­
mán egyetemi tanár s a kulturliga főtitkára 
ebbeli állásáról lemondott. A liga a lemon­
dást nem fogadta el s Árion B. tagot bízta 
meg azzal, hogy lemondásának visszaszívá­

sára bírja.
Egy fékező halálos balesete. Egeresről

írják: Tegnap délután az itteni állomáson 
halálos szerencsétlenség történt. A szeren­
csétlenség áldozata Báté László 26 éves fé­
kező tolatás közben a havas lépcsőn meg­
csúszott s a kocsik alá került. A kocsik a 
lábát összeroncsolták. Súlyos sebeivel a ko­
lozsvári kórházba szállították, hol mint érte­
sülünk — a nagy vérveszteség miatt elhunyt.

Az elégedetlen hivatalnok. Tegnap dél­
után egy brassói részvénytársaság hivatalnoka 
alázatosan bekopogtatott az igazgatóhoz:
_ Kérem szépen, az tűrhetetlen, hogy nekem
annyi adót kell fizetni. A múlt hónapban csak 
hat koronát vont le a pénztáros adó fejében, 
azután hetet, most tizenötödikén pedig már

1 nyolcat. . .. , . ,
— Mit csináljak ? Hogy segítsek a dol­

gon?— szólt a főnök.
_Úgy, hogy tessék fölemelni a fizeté­

semet, mert nem bírom ki azt a nagy adót. 
— Én sokkal praktikusabban tudok

ezen segíteni felelte a főnök.
— !gazán ? — mondta örömmel a hiva- 

j tál nők, aki azt hitte, hogy valami nagy anya­
gi kárpótlásban lesz része a folyton növe­
kedő adó miatt.

— Én úgy látom, hogy magának azért 
nagy az adója, mert sok a fizetése. Hogy 
kevesebb adót kelljen fizetni, hát havonta 50 
koronával leszállítom a fizetését.

Brutális apa. Kassáról Írják : Kecskcméty 
Mihály postaszolga tegnapelőtt este Pogány 
utcai lakásán Ilonka leányát és 12 éves Ferenc 
nevű fiút zsebkésével leszúrni akarta, majd 
mikor a gyerekek kisiklottak kezei közül, zseb­
kését önmaga ellen I indította és mellén vagy 
Uz sebet ejtett. A gyerekek jajveszéklésére és 
a vér láttára az ott lakó Téglást Győző máv. 
mozdony vezet I revolveréből levegőbe golyót 
röpített. Ettől megijedt és eszméletlenül össze­
esett. A mentők a közkórházira szállították. 
Az elmebaj tüneteit fedezték fel rajta. Egy 
másik megállapítás szerint részeg állapotban 
követte el teltét.

266. szám.
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Társas összejövetel. Felkérjük a Brassói 
Magy. Jótékony Nőegylet tagjait, hogy folyó 
hó 26-ikán, kedden d. u. 4 órakor a polg. 
kör helyiségében társas összejövetelünkre el­
jönni szíveskedjenek. Előadást tart Szekula 
Katinka polg. isk. tanárnő, vendégeket szíve­
sen látunk. A Br. Magy. Jót. Nőegylet el­
nöksége.

Kereskedők az újévi ajándék ellen. A
kereskedők azzal a helyes gondolattal foglal­
koznak, hogy az idén újévi ajándékot sem 
könyvre vásárló, sem szórványosan látogató 
vevőinek nem adnak. A kereskedők az újévi 
ajándék beszüntetésére vonatkozó mozgalmu­
kat kettős indokkal motiválják. Az egyik a 
gazdasági, a másik a humanitárius. A gazda­
sági szempont az, hogy a mai súlyos pénz­
viszonyok mellett nem engedhetik meg a 
kereskedők azt a luxust, bármennyire óhaj­
tanának is vevőiknek kedvében járni, hogy 
ezer-kétezer korona értékű árut ingyen szét­
osztogassanak. Az üzletmenet mindenütt 
meggyöngült, az inkassza rossz, a helyzet tehát 
most senkit sem csábit az ajándékozásra. A 
humánitrius momentum pedig az, hogy az 
újévi ajándékozás valósággal meggyötri a 
kereskedők alkalmazottait. Napokat és éjsza­
kákat vesz igénybe az ajándékok elrendezése, 
becsomagolása és valóságos kínszenvedést 
jelent a segédekre maga az Újév azzal az 
abnormis, fárasztó forgalommal, amely ép­
pen az ajándékozás miatt keletkezik.

Táviratok.

Háborús hangulat nálunk.

Budapest, nov. 23

Az egyes lapokban megjelent moz­
gósítási hírekre illetékes helyről kije­
lentik, hogy e híresztelések még ko­
raiak s minden alapot nélkülöznek.

A közönség jól teszi, ha e híre­
ket fenntartással fogadja s szem előtt 
tartja, hogy a csapatok jelenlegi ösz- 
szevonása nem mozgósítás céljából tör­
ténik.

Berlin, nov. 23.

A lapok nagy szeretettel üdvözöl­
ték Ferenc Ferdinánd trónörököst.

Az egész német nemzet nagy je­
lentőségűnek tartja, hogy Németország 
a Monarchiával jó viszonyban legyen. 
A Kölnische Zeitung megjegyzi, hogy 
Szerbia legyen tudatában, hogy Du- 
razzo elfoglalása még nem jelent neki 
feltétlen uralmat.

A Post Írja, hogy sajnálatra méltó 
volna ha Oroszország akár fegyverrel, 
akár más módon segítené Szerbiát.

Remélik azonban, hogy ez esetben 
a Monarchia sem maradna tétlen annál 
inkább, mert minden a Monarchia ér­
dekét illető kérdésben Németország tá­
mogatására számíthat.

Brassói U j 1 a p

Háborús hírek.
Belgrád, nov. 23.

Kragujevacban 93 vaggon török 
tábori felszerelést szállítottak. Ugyan­
csak több török ágyút szállítottak Bel- 
grádba.

Konstantinápoly, nov. 23.

A keleti sereg vezére jelentést 
tesz harctér helyzetéről.

A török sereg egyrésze Fiorina, 
másik Reszna felé indult. Az első csa­
pat összeütközött a szerb csapattal, 
mely nagy veszteséggel szétverctett.

Szófia, nov. 23.

Az ide szállított betegek közt egy 
cholera beteg katona is volt.

A szükséges óvintézkedéseket meg 
tették.

Athén, nov. 23.

A trónörökös közli: Csapatunk 
Fiorina elfoglalása után üldözőbe vet­
te az ellenséget. 20 ágyút elfoglaltunk.

Konstantinápoly, nov. 23.

Kalkata mellett a törökök a bul- 
gárokkal összeütköztek. A bulgárok 
v’sszaverettek. A Hamidie hadihajót 
helyrehozták.

Sófia, nov. 23.

Hivatalosan jelentik: A törökök 
kénytelenek az összes követeléseket 
elfogadni, hogy helyzetüket megment­
sék. Ellenkező esetben Bulgária a kö­
vetkezményeket magáról elhárítja. Ek­
kor éppen elérkezett az ideje annak 
hogy a törököket, Európából kikerges­
sék. Bulgária nem akarja, hogy a tár­
gyalásba a nagyhatalmak beleszólja­
nak, mert akkor esetleg a nagyhatal­
makat oknélkü! háborúba kevernék 
bele.

Ez esetben Bulgária kénytelen 
volna Konstantinápolyba bevonulni, de 
akkor Bulgária többet követelne, mint 
most.

A török derék had 3 nap óta 
tartózkodik a döntő ütközettől. Az első 
összeütközés után a török csapat min­
dent elvetve magától menekült. A szer- 
bek bevonultak Florinába, majd elfog­
lalták Resnát.

Egyéb táviratok.
Budapest, nov. 23.

Ma mindenki a trónörökös ber­
lini útjáról beszél s hir szerint Berlin 
és Bécs közt teljes a megegyezés.

Bécs, nov. 23.

A börzén a hangulat nagyon nyo­
mottá lett arra a hirre, hogy Scheuma 
is Berlinbe utazott.

Páris, nov. 23.

Hivatalosan közlik: Poincare a 
konzul-afférben interveniált a Monar­
chiánál. Ugyancsak közbejárt Szerbiá­
nál a francia konzul érdekében.

Pétervár, nov. 23.

Az orosz külügyminiszter kijelen­
tette, hogy azok a jelentése^, mely 
szerint Törökország felszólítására csa­
pataikat a perzsa területről nem von­
ták el, hamisak, amennyiben azok már 
ki is vonultak.

Budapest, nov. 23.
Lukács a Pester Lloyd tudósító­

jának kijelentette, hogy bizik abban, 
hogy a magyarországi szlávok békén 
maradnak s nem fognak semmi mó­
don zavart okozni, s nem fogják a ha­
tárt át lépni.

De az ellenkező esetben Magyar- 
ország a legerélyesebb válaszra is kész. 
Az ellenzék magatartásától függ, hogy 
milyen eredményeket érünk el.

A parlamentnek legközelebbi ülé­
sére a következőket tűzték ki : a bud­
get, a nyugdíj törvény, a parlamenti 
őrség és az ujonctörvény.

A választójogról szóló törvényja­
vaslat karácsony előtt be lesz ter­
jesztve.

587 szám.
1912 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. illetve az 1908. évi XL1. 
t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a brassói kir. járásbíróságnak 
1912. évi V. 525 számú végzése következ­
tében Dr. Laticu János ügyvéd áital képvi­
selt Fröhlich K. és Társa brassói cég javára 
273 korona 59 fillér s jár. erejéig 1912. 
évi március hó 23-án, au r. 22 és szepí 9-én 
foganatosított biztosítási kielégítési és végre­
hajtás utján le- és felülfoglalt és 940 kor.-ra 
becsült következő ingóságok, u. m. 1 kézi 
szivattyú, 4 borona, tizedes mérleg, 56 nyers 
rézüst, 1 nagy fényképező gép, 1 hintaszék,
1 magashátu szőnyeg díván. 1 etager, 1 fé- 
deres kocsi lámpákkal ez utóbbi Brassóban 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járás­
bíróság 1912.-ik évi V. 1276—1 számú 
végzése folytán 273 korona 59 fillér tő­
kekövetelés, ennek 1912.évi február hó 14 
napjától járó 6 százalék kamatai, egyharmad 
százalék váltódij és eddig összesen 287 kor. 
51 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Alsót mösön 10 és 11 szám 
alatt és Brassóban, Vasut-utca 10 szám alatt 
leendő megtartására 1912. évi december hó 
3-ik napjának délelőtt 11 és Brassóban dél­
utáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárvezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azok­
ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1912. évi nov. 16.
Tankó János 

kir. bir. végrehajtór§ Telliaim Uh
O divatterma.

Készít saját műhelyében elsőrangú munkások 
által Ízlésesen előállított honi szövetekből úri ruhákat.
Anyai női felöltök és kosztümök készítése. o

6 Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sarokház Serp-féie posztcüzlet I. emelet. OTT Vidéki megrendeléseket felelősig mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.
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Brassó, Kolostorom 23. I, omelet.

Egy üzletrész ára 30 korona.
ami 20 filléres részletekben 
3 év alatt törleszthető.---------

Nyitva minden szerdán és siü

KI fogad kis takarékbetéteket. 
Kölcsönt nyújt előnyös fel­
tételek mellett. .*
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automobilok

olaj, a-Ac-pncutstaíilt a legjobbak!
Au toki kölcsönzőt?.

^arókp/sr, varrógép és auto-javitás

MOOSER MIHÁLY-nál
: Brassó, Kapu-utoa 39. =
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Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

•Fleischer Jánosi
^ (Keresztény katholikus cég.) ^

egyházi ruha és reverenda szabó
& PÉCS, Ferenciek-u. 9. ®

500383$! :

iátok ElP11 cs a, u
jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany- 
nemű, szalon-garnitúrák, díváitok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mértek után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Szöllősy Zs.
Brassó, Kapu-utca GS.

Ügynoxűk megfelelő fizetés mellett felvétetne;;.
wm

sasa
Ma cs minden nap

a D R E & HS LE R-utóda
kávéházban a hírneves RCTH ALBERT, 
a nagysxehen! cigányprímás óm öccse, 
VILMOS tárogató művész zenekara hang­

versenyt tart.

’ araaHMMMMI

legszebb kivitelben készülnek

Égeté Testvérek
könyvnyomdájában.

Hubert Hedwig és Társa
"."T..... ^KÖNYVKERESKEDÉS

el p tt€ 1 11 ö ni ö k 3 í Brassó, Kolostor-utca 29. szám.

Nagy választék d iszleeé!papírokban, 
irodai berendezések üzleti könyvekben.

felvesz
.BRASSÓI UiLAP‘ kiadóhivatala.

„ÄrsfiÄS: • I ■■■BBlieemiiaMEBSBMtflMMMMeEl

. . . . . . . . . . 5 1St2. évi
XTI l”““ ......... ............. .......  '
w gozott reverendák és cimádák, papi civil-öl- <ís> . 
ä tiinyök előállítására. Üzletemet első sorban ^ I

m

Egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy 
házi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, 
baldachinumok, minisztránsruhák, zászlók, 
lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák, stb. 
készíttetnek. — Nem kell sem Budapestre, 
sem Mécsbe menni. Üzletem versenykepes 
minden pesti, vagy bécsi céggel, úgy sza­
bászat. mint ár és minőség tekintetében. — 
Tessék meggyőződni róla. — Egyházi ruhák 
javítása olcsón és jól eszközöltetnek. —:—
Költségvetés, árjegyzék ingyent 
! Személye en is megjelenek. !

e a
% G3
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újdonság!
üj évi vicces levelező 

lapok.
Még eddig meg nem jelent formában. Minden kártya egy-cgy felülmulhat- 

lan sláger, mely páratlanul humoros és szenzációs.
Á legkisebb küldemény pontosságáért is felelősséget vállalok s minden lap 

(ülőn borítékban van. Egyetlen kiárusítás ! Képviselőket minden helyre keresek.

Német birodalmi szabada­
lom 52ÖÖ8J.

kiii
10 drb. eredeti levelező lap 075 kor. 
25 „ „ „ „ V— „
50 „ ...........................175 „
100...................................... „

Habit,'lior/t et <

Utánvéti küldésnél 40 fillérrel drá­
gább.

Minden állam levélbélyegét fizeté­
sül elfogadom.

■bum iu II. luistaszekréu 1/ 149.

e#©®£'€ •*©•$©•••• I mmmmmmmimmmup tr-'



266. szám.
6. oldal. Brassói U j 1 a P,

Kelemen András
Cipész. Ajánlja saját gyártmányú férfi-, 

női-, valamint gyermekcipőit.
Brassó, Weisz-Mihály-utca 27.
**«■■■■■■■■■■■■■

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a
Pénzügyi-palotában levő

(Fellegvár! oldal, a máv. fogyasztási 
szövetkezettel szemben)

mészárszékemben naponta 
friss, elsőrendű

marha-, disznó- és borjúhúst 
mérek ki,

rendes napiárban. A nem fogyasztási 
szövetkezeti tagok is beszerezhetik ná­

lam a hús szükségleteiket.
A népszövetségi tagok pártfo­

gását kórI
KÁDÁR miHÁLa

mészáros.
Pénzügy i-palo ta.

Ásványvíz Újdonság!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy a zajzoni „Béla forrás“ jód­
tartalmú vizét forgalomba hoztam, mely min­
den gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő 
és egyes kereskedésben kapható.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatasaról 
Mankó Vilmos dr. országos vegyelemző, mint 
Hantz Mihály dr. vm. főorvos urak akkép nyi­
latkoztak, hogy a zajzoni „Béla forrás“ vize 
különösen ajánlható: anyagcserezavarasnal, 
minő vérszegénység, verbajok. gümőkór, to­
vábbá érelmeszesedés ellen, a légzö-és emesz- 
töszervek hurutos megbetegedéseinél, csu- 
zos és köszvényes bajok, valamint veseban-
talmaknál. .. ,

Figyelemre méltó jódtartalmánál fogva 
főkép gyermekeknek es serdülőknek.

Borral keverve, kellemes üdítő ital gya­
nánt szolgál.

Tekintettel Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a „Béla“ gyógy ásványvizet 10 üvegen- 
kint á 10 fillérrel házhoz szállíthatom.

Megrendelések még aznap eszközöl­
tetnek. .

Központi raktár és kutkezelóség : Brassó
Tehénpiac 3. Telefon : 469

Teljes tisztelettel :
Schuster Lajos

ásványvíz kezelő.

Kellemes Karácsonyt és 1000 koronás örömöt szerez úgy magának, mint 
gyermekeinek, ha megrendeli az általam készített s törvényesen vedett

„Varázsive t"
amellyel elsőrangú bűvészmutatványokat produkálhat. A hosszú téli estékre ifjak 
és öregeknek legérdekesebb szórakozás.

Csak nálam kapható. — 75 fillér előzetes beküldése mellett díjmentesen 
küldöm. 3 drb. 1 K. 50 fillér. — Utánvéti küldésnél oO /.-rel drágább.

Fizetésül elfogadom bármely állam levélbélyegét. Egyetlen karácsonyfa alól 
nem hiányozhatik.
Megrendelhető : Max Ewald, Versandhaus Gelsenkirchen Postfach 35. 

N. B. Minden rendeléshez mellékelek 3 drb. uj évi vicces-lev. lapot ingyen.

Van szerencsém a n. é. közönség be­
cses tudomására edni, hogy Hirscher-utca 
24. szám alatt egy újonnan berendezett

kávémérést
nyitottam.

A n. é. közönség becses pártogását kéri 
teljes tisztelettel

Horváth Józsefné.
OOOOOOOOOOOOOOOO

O Kása Albert §
? szabó-üzlete Q
2 Brassó, Weisz-Mih“ty-u. 6. Ao — g
O Ajánlja dús tartalmú szövetraktá- g 
O rát úgy belföldi, mintf inom angol g 
O szövetekben. — Elsőrangú kivitel, g 
O Kifogástalan szabászat. q

OOOOOOOOOOOOOOOO

Dr. DEPNER-FÉLE

SZANATÓRIUM
HIRSCHER-utca 15. sz.

Modern magánintézet sebészeti 
és női betegeknek. -

Prospektust küld a
vezetőorvos: — —

0' DEFIES neos.
Telefon 507.

*>>

Sirköraktár és mindennemű kőfaragó vállalaterzum Ferenc és
Brassóban, Vasut-utca 58-B. A MÁV. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk : kész sírkövekben fehér márványból, 
laborador, fekete svéd gránit, syanit, trachíd és homokkőből.

Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, áthelyezést, úgy 
helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk mindenféle kőfaragó munkát 
kicsinyben és nagyban, bármely hazai köböl, vagy márványból.

Saját kőbányával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás mellett bárkivel versenyképesek vagyunk.

A Római Császár
vendóglőijborkimérósben (Árvaház-u. 3.) kitűnő

Eredeti erdélyi borok
kaphatók. — o—o— Elismert jó konyha !
ßßßgpßßpßßAßßßßßßPßßßßßßßßßßAßßA

OOOOOOOOOOOOOOOO
o HEDWIG HUBERT o
O virágterme. $
g BRASSÓ, Q
g Kolostor-u. 23. Telefon sz. 500. q
OOOOOOOOOOOOOOOO

Országos iparegyesület által kitüntetett nagy 
ezüst éremmel!

Krisztián József dia
keresztény katholikus cég.

A pécsi tőszékesegyház és számtalan plébánia 
szállítója,

Fogtechnikai műterem I

BUST RICHARD
Brassó, Gyümölcs-sor 19. — Távbeszélő 3-14. sz.

Rendel:

9—12 és 2—5-ig,
- Kitüntetve -

Berlinben 1907

Málnási Mária-forrás
természetes alkalikus sós savanyu- 
viz. Legkiválóbb köptető- és ét­

vágyemelő szer.
Kapható mindenütt!
Kutkezelőség: BRASSÓ.

wUawewewwwwwwi

Alapittatott: 1880-ban.

Méhviaszgyertyagyár Pécs.
Főüzlet Szigeti ország-út 3. 

Fióküzlet: Jókai-tér 9.

Ajánlja a Fötisztelendö papság figyel­
mébe preparált, füstnélküli méhviasz- 

gyertyáit,

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.
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